

# 外来人员子女 无锡入学太难

■门槛高  
■收费杂  
■说法多

## 左也不是右也不是

昨天,从四川来无锡务工的彭国超告诉记者,他儿子今年8岁,本应到了入学年龄,可现在却遇到了没学上的尴尬境地。如今开学都好几天了,他们一家人都为儿子没学上而犯愁。

彭国超说,他从1999年就来到无锡市锡山区安镇查桥地区打工,2001年其妻子和儿子也跟随他来到了这里。前年秋季,孩子在查桥中心小学幼儿园上了一年,后因种种原因,去年秋季孩子就回到老家四川上了大班。“8月底孩子再次来到无锡,我就赶紧到小学报名,但听说外来

民工子女入学要提供三证才能入学,于是赶在9月1日开学前,我就交了相关费用,办齐了三证。但到辖区内东石园小学、查桥中心小学报名时,都被学校回绝了。理由是孩子没有预先报名。”彭国超焦急地说,“三证不全不能上学,没预先报名也不能上学,我们外来民工子女到无锡上学的门槛怎么就那么多!开学都好几天了,孩子上学可耽误不起啊,我们该怎么办呢?”彭国超说,为办全这三证,他停了好几天工,为了能让让孩子上学,他被折腾得够呛。

## 开学之前设置难题

8月31日,记者驱车来到无锡市锡山区安镇查桥地区。在查桥中心小学和查桥中心小学幼儿园的门口,聚集了大量外来民工家长,要求学校办理入学手续,但校方以这些外来民工子女入学手续不齐全为由拒绝学生入学。

而这些手续就是民工反映的三大证,即派出所住房出租证明、

流动人口计划生育检验证明、劳动合同证明。

现场民工们情绪激动,盐城来锡务工的徐先生说,他来无锡打工已经7年了,他的孩子本来就是在无锡市安镇镇的秦水渠小学上学的,新学期孩子要升三年级了,但是到学校去报名时,却被告知要提供上面所说的三个证件,否则学校就不给报名上学。但如果要得到这三个证就要交450元钱,其中320元为一个月的养老金要交到安镇劳动保障所,120元为房屋出租费交到查桥派出所,10元为独生子女证明交到计生办,如果没有独生子女证的还要交200元押金。“这不是搭车收费吗?不交这个钱,不拿到这些证,孩子9月1日就没学上了!”民工家长气愤地说道。

据了解,在无锡锡山区安镇镇辖区内,除了秦水渠小学的外来民工子女要持三证到学校报名外,东石园小学、兴塘小学、查桥中心小学、先锋小学等多所学校均是如此。

9月1日前,无锡市锡山区安镇查桥地区的1700多名外来民工,向记者反映他们的子女报名上学要先办齐三证、否则孩子就不能报名上学的问题,而办齐这些证件要支付共计450元的费用。许多民工对此忿忿不平,认为这是借孩子入学搭车进行的乱收费。记者将此情况反馈到无锡市教育局,在无锡市教育局的关注下,9月1日大部分民工的子女正常入学了,但昨天又有民工家长反映,学校拒绝收下他们的孩子,校方的理由是:没有预先报名。这可急坏了这些家长。



## 劳保所:镇里就这么要求的

记者来到无锡市锡山区安镇镇劳动保障所,只见大厅里聚集了许多外来民工,他们排着长队正准备交320元的养老保险费。其中好几位民工告诉记者,“我们与单位签订了劳动合同,但很多私人企业的老板不肯帮我们交社保费,但镇里规定孩子上学就必须先交一个月的养老金后才能报名,这种做法太没人情味了。”

记者来到保障所办公室,想了解关于此项收费的一些

情况,一名负责人突然对着记者大吼:“谁叫你们来的,这个怎么乱收费,你们吃饱了没事干啦!”随后该负责人就冲出门外,消失得无影无踪。劳动保障所一名工作人员告诉记者,刚才的那位负责人是高所长,他们也是按照安镇镇政府的要求办事。她说,镇里学校资源紧张,而大部分外来民工不与单位签订合同,不交三金,这给当地政府带来了很大压力,因此他们就按规定在开学前办理了此事。

由于有了这样的规定,许多民工只好放弃工作,带着孩子到劳动保障所报名交钱。耐人寻味的是,人群中一位民工找到记者笑着说:“他们办事情也太马虎了,开给我们的就是一张收据,而且把我和一个交了钱但根本不认识的人名字写在了一起,他们还说这是减少劳动强度,称为你们这批农民工他们都忙死了。”记者看到,果然这张编号为3859728的收据上,赫然写有两个人的名字。

## 派出所:民工都是自愿交的

记者随后又来到查桥派出所,同样在一楼窗口也有众多民工排着长长的队伍在交费。

一名带着孩子来交费的外来民工说,前年、去年这120元钱都是派出所里的人上门向房东收取的,但不知道今年怎么突然要我们来交了,如果不交这钱的话就缺少房屋租赁的证明,少了这张证明学校就不让报名上学。

在派出所三楼,一名姓吴的女民警说,120元费用是按江苏省物价局苏价费(2002)224号文件收取的私房出租费,每个月每户按10元为标准收取,外来民工可以和房东商量,让房东出这笔费用。但她同时也承认,现在突然要让房东出这笔钱几乎是不可能的。“为了孩子上学,这些农民工就只好自己来交钱了。应该是属于他们自愿行

为吧。”这名女民警说。有意思的是,记者在派出所内还看到这样一份材料,即所内上报的一份情况通报,上面写着镇里劳动保障部门因为涉嫌乱收费引起许多民工的不满,希望上级部门给予关注等内容。一位民警嘀咕说:“你说,劳动保障所收取一个月320元的费用,能起到什么样的劳动保障作用,这不是涉嫌乱收费吗?”

## 教育局:三证收费做法欠妥

三证不齐全就不能报名上学,8月31日,记者将此情况向无锡市教育局作了反映。该局一名负责人告诉记者,目前共有12万外来民工子女在无锡上学,并且90%以上在当地公办学校就读。按有关规定,外来民工子女在无锡就读确实需要符合相关条件,包括外来民工在锡居住半年以上、有稳定的收入、有暂住证明。但借开学之际突击收费的做法欠妥,即使是有民工自愿也需要做好解释工作。该负责人说,他们将立即通知锡山区教育局,要求以前已在各原有辖区上学的“老生”保证9月1日正常入学;新生报名者,进行具体调查后,对符合条件的就近安排入学。

记者又与无锡市劳动保障部门联系,该部门一位工作人员告诉记者,此事应由锡山区劳动保障部门解决。而锡山区

劳动保障部门以要去调查为由不愿向记者多说什么。昨天,无锡市教育局的负责人告诉记者,目前原就读于锡山区安镇镇查桥地区学校的学生,大部分已在9月1日正常入学。许多民工家长也证实了这一情况。此外,民工们说:“现在我们120元的私房出租费都已交给了派出所,320元一个月的养老金暂时没交,但劳动保障所负责人说,下个月一定要交,否则就让我们交3200—3700元,目前我们的资料都已登记在劳动保障所里。”对此,无锡市劳动保障部门负责人表示,这笔养老金应该由用人单位直接交给劳动保障所,而不应该由外来民工将这笔钱交给劳动保障所。

记者又将外来民工子女新生没报名不让人学的情况反映给无锡市教育局。该负

责人告诉记者,仅仅今年上半年,无锡市就增加了20多万名外来民工,尽管今年无锡对学校布局做了进一步调整,但优质教育资源的发展远远跟不上整个外来进锡务工人员增长的速度。而每个学校每年都有规定的招收名额,确实不是想来上学就可以随时上的,因为学校教育有自己的特殊性。因此,建议这些没有提前到学校报名的新生家长可以联系附近其他学校,看有无名额,同时也可向当地教育行政部门反映此事,让主管部门协调,但如果真的没名额,外来民工家长可以将小孩带回老家上学,临时过渡一下,等下学期无锡的学校如有学生转学,再插班进来。许多外来民工对子女不能入学只能无可奈何。

快报记者 金凝 钱静文/摄

◀子女无法入学,家长为之揪心